



Eri dimineața a fost comunicat, ambasadorului Angliei la Moscova, textul propunerilor amănunțite și complete ale guvernului britanic, aprobat de cabinetul britanic și de guvernul francez.

ECONOMIA

4 Onor Palatul Cultural

ȘTEFĂNESCU

Administrator general:
MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada Eugen de Savoia No. 16

Arad:

Str. Cornel Popescu No. 26

In preajma alegerilor

Ne mai despart puține zile de ziua fixată pentru alegeri. Deosebim-se de anii demagogilor trecuți, anul acesta aduce țării alegeri liniștite, alegeri fără revărsări de vorbe goale și fără vărsări de sânge. Cu un cuvânt, alegeri naționale, al căror singur scop este de a tâlmăci — electoral — voința tuturor claselor muncitoare.

Ne mai existând partide politice, nu mai există nici întregul deplorabil cortegiu de rele, pe care îl aduceau acestea. Interesele de castă, interesele egoiste, sunt excluse. Fiecare candidat nu se prezintă nici pe sine, nici o anumită tabără politică. Fiecare candidat nu este de-

cât glasul clasei muncitoare, glasul breslelor pe care o reprezintă.

Unde este puzderia de afișe electorale ale trecutului? Unde sunt lozincile politice — adesea criminale — ale îngropatului trecut politic? Unde sunt cumplitele acuzații, pe care moartele partide și-le aduceau recinroc, izbutind adeseori să încâtere în nemiloase lupte pe român în contra românilor?

Nimic din toate acestea n'a mai rămas sub regimul „Frontului Renașterii Naționale”. Întregul coșmar al politicianismului de jalnică amintire, s'a risipit ca un fum, în fața noilor așezări instaurate de Noua Constituție.

Alegerile în fața cărora ne aflăm, se anunță senline, cinstitute, pline de o generală împăcare.

Corpul electoral se întrunește — astfel cum, cu înțelepciune a subliniat d. Armand Călinescu, președintele Consiliului de miniștri — sub „semnul tutelărilor solidarității naționale”.

Sub acest semn, nu se poate ca țara să nu învingă și să nu prospere.

Ziarist german expulzat din Polonia

VARȘOVIA, 26 (Rador). — D. Kurt Teege, corespondentul Agenției germane „Deutscher Dienst”, se mai primind autorizația de ședere în țară, va trebui să părăsească, în 8 zile, Polonia.

Șeful Bund-ului germano-american a fost arestat pentru fraude

NEW-YORK, 26 (Rador) — D. Fritz Kuhn, șeful Bund-ului germano-american, a fost arestat aseară, aducându-i-se învinuirea că a sustras 15.000 dolari din averea Bund-ului; că a folosit „în mod fraudulos” sume colectate la dife-

rite întruniri, fiind în total, 12 capete de acuzare. Procurorul a declarat că Fritz Kuhn e pasibil de cinci ani închisoare.

Se crede că această arestare va îngreuna mult activitatea național-socialistă în St.-Unite.

Mareșalul Voroișilov va asista la manevrele armatei britanice

LONDRA, 26 (Rador) — Agenția „Havas” transmite:

Mareșalul Voroișilov, comandantul șef al trupelor sovietice, va fi invitat la manevrele care urmează să aibă loc în Marea Britanie, în Septembrie, și la care vor asista și alți ofițeri superiori străini.

Știrea este culeasă din cer-

curile autorizate. Ceilalți generali cari ar urma să fie invitați odată cu Mareșalul Voroișilov, ar fi reprezentanți ai puterilor cu care Marea Britanie a încheiat acorduri de asistență.

Știrea — adaugă corespondentul agenției „Havas”, — este interpretată, în cercurile politice,

Academia Română a comemorat pe Regele Carol I, creiatorul României moderne

M. S. Regele Carol II a evocat figura Marelui Său Strămoș

BUCUREȘTI, 26. — Azi după amiază Academia Română a ținut o ședință publică, solemnă, în prezenta M. S. Regelui, pentru comemorarea creiatorului României moderne, Regele Carol I.

Erau prezenți toți membrii Academiei și un public nume-

ros. Sosirea Suveranului a fost salutată cu lungi aplauze.

Ședința a fost prezidată de d. Rădulescu-Motru, care a ținut discursul de omagiere a memoriei Marelui Rege, care a fost Carol I.

La sfârșit, M. S. Regele luând cuvântul, a evocat figura Marelui Său Strămoș.

SGUDUITOAREA

tragedie depe bordul submarinului „Squalus”

PORTSMOUTH, 26 (Rador). — Supraviețuitorii de pe submarinul „Squalus”, au povestit clipele îngrozitoare prin care au trecut în fundul mării, în întuneric și pe un frig intens.

Locotenentul Naguie, comandantul submarinului, a declarat că apa a început să pătrundă în submarin aproape îndată după ce acesta s'a îndreptat spre adânc. Imediat a dat ordin ca rezervoarele cu leș să fie golite. Submarinul s'a înclinat într'un unghi de 30 grade, scufundându-se apoi.

Acei din echipaj, cari se aflau în partea dinapoi, trebuie să se fi înecat dela început, sub presiunea mai multor tone de apă înghețată.

Supraviețuitorii își datoresc viața faptului că unul dintre membrii echipajului, numit Maness, înzestrat cu o putere neobicinuită, a putut singur să închidă portalul care desparte partea dinainte de cea din urmă.

Maness povestește că, din clipa în care submarinul a început să se incline, a primit ordinul să închidă portalul spre a împiedica pătrunderea apei în cealaltă jumătate a submarinului.

Situația era tragică, deoarece știa că o parte din echipaj se mai află în partea inundată. După ce a închis portalul, a auzit voci de ale camarazilor cari voiau să redeschidă ușa, cerând ajutor pentru această operație. Induplecat, a redeschis portalul și cinci marinari au mai putut trece în grabă. După aceea, a închis din nou, de astă dată definitiv portalul, care împiedica pătrunderea apei în restul submarinului.

26 oameni din echipaj nu mai pot fi salvați

NEW-YORK, 26, (Rador). — Cercurile americane, declară că s'a pierdut orice speranță de a mai salva pe cei 26 oameni din echipajul submarinului „Squalus”. Scufundarea au constatat că aceștia se află în compartimentele inundate. Submarinul este acum mutat într'un punct unde marea este mai puțin adâncă iar de acolo se va încerca readucerea sa la suprafață.

Adunarea Generală a Reuniunii pentru Ajutoare din Timișoara

Reuniunea pentru Ajutorare din Timișoara s'a ținut adunarea generală la 21 Mai.

După deschiderea ședinței, de dl. președinte Inocențiu Crișan, dl. dr. Eug. Schaar, directorul administrativ, a prezentat raportul anual din care reiese că numărul membrilor s'a dublat ajungând la peste 20.000 cu zece sucursale și 300 agenți. Încasările au fost de 25 milioane și s'a plătit ajutoare suma de 11.799.397 lei, în 1472 cazuri de moarte.

Reuniunea a cumpărat un imobil de 1.200.000 lei în Oradea. Din beneficiul de 2.333.753 lei se atibue rezervelor 1,5 mil sporindu-se la 4,5 milioane.

S'au ales în comitet dnii Vasile Cărpinișan, Leonhard Walzer, Zeno Velc-anu, I. Roșca și Carol Ștefan și încă 20 membri. Bugetul anului viitor a fost aprobat în suma de 33.269.000 din care 50.000 pentru înarmarea țării.

Cinematografe

„URANIA“

Arad, Telefon 12-32
Cinematograful de premieră

MARE PREMIERĂ:

Neapole sub sărutul focului

cu marea vedetă a timpului
VIVIANE ROMANCE

și celebrul tenor

TINO ROSSI

Pasiune... muzică... dragoste...
aventuri

Rețineți bilete la timp!

Jurnal nou

Matineu la orele 3

Repr. 5, 7.15, 9.15

Cabaretul

Cornul Vânătorului

ARAD

BAR

Program pe luna Mai 1939

Daniloff Duo, Margareta Pop,
Miceanu Kitty, Popp Carola,
Leonard Claris și Paraschiva
Noutate! Atențiune!

A sosit orchestra:
FAGYURA-PETICA

și Musical Sisters acordeoniste

Mâncăți și gustați un pahar de
vin la bodega și restaurantul

Ion Popescu

Str. Ștefan cel Mare No. 1

TIMIȘOARA II

Mâncări românești
Grătar special
Vinuri alese de

Cotnari și Drăgășani

Procesul crimei din Ghertiniș Curtea Criminală a amânat pronunțarea sentinței

În luna Octombrie a anului trecut a fost săvârșit în comuna Ghertiniș, jud. Timiș-Torontal, un asasinat înfiorător. Țăranul Toma Spaia a fost omorât cu toporul, pe când se afla la câmp, de servitorul său, Stern Janoș Barani.

Din cercetările făcute la postul de jandarmi și la cabinetul de instrucție, a reeșit că victima, Toma Spaia, era un om foarte violent și bețiv, torturându și în bătai părinți și ceilalți membri ai familiei și trăind în dușmănie cu mulți oameni din sat.

Cu câteva săptămâni înainte de a fi omorât, într'un acces de furie — cum avea adeseori — și-a alungat soția, copiii și părinții de acasă, maltratându-i și amenințându-i cu moartea. În lipsa lor a angajat un servitor, pe Stern Janoș Barani. După ce au trecut câteva zile, membrii familiei s'au reîntors acasă, dar la 21 Octombrie iar i-a bătut și i-a alungat.

La 27 Octombrie, ziua crimei, Toma Spaia s'a dus cu servitorul Janoș Barani și cu fiul său Gheorghe, la câmp, la arat, unde a fost ucis de servitor, care i-a aplicat mai multe lovituri de topor în cap.

La primele cercetări, făcute la postul de jandarmi, servitorul a declarat că a săvârșit crima, fiind îndemnat la aceasta de membrii familiei, cari i-au promis suma de 4.000 lei 2 lanțuri de pământ. Mai târziu, la instrucție, a revenit asupra declarației, luându-și toată vina asupra sa și declarând că l-a omorât pe Toma Spaia în urma unei certe. Parchetul a deschis însă acțiune publică împotriva criminalului.

Numiri și confirmări de funcționari comunali în Ținutul Timiș

În numărul trecut al ziarului nostru am anunțat că la Rezidenție s'a întrunit comisia de numiri și înaintări de funcționari publici comunali, ținând ședință sub președinția d-lui dr. Gh. Ciupe, secretarul general al Ținutului.

Dintre cererile depuse pentru ocuparea posturilor vacante la diferite autorități comunale, au fost aprobate numai acelea care au îndeplinit toate condițiile statutare fiind numiți următorii funcționari:

D. Ion I. Băcău, în funcțiunea de conducător tehnic la primăria orașului Orșova.

D. Octavian Coctoba, în funcțiunea de subnotar la comuna Bucovăț, jud. Timiș Torontal.

D. Ion Manclu, în funcțiunea de secretar comunal la comuna Berzovia, jud. Timiș-Torontal.

D. Mihai Vițaru, în funcțiunea de subnotar la comuna Lenaheim, jud. Timiș-Torontal.

D. Gheorghe Nova, în funcțiunea de impiegat comunal la com. Ictar, jud. Timiș-Torontal.

D. Ioța Frențu, în funcțiunea de impiegat comunal la comuna Sculia,

jud. Timiș-Torontal.
D. Teodor Râmneanțu, în funcțiunea de agent de urmărire la comuna Jebel, jud. Timiș-Torontal.

D. Ion Todor, în funcțiunea de agent de urmărire la com. Giulvăz, jud. Timiș-Torontal.

D-nii Filip Badea, în funcțiunea de secretar comunal și Ioachim Lungu în funcțiunea de impiegat comunal la comuna Bara, jud. Severin.

În aceeași ședință, comisia a aprobat următoarele definitive de funcționari:

D-șoara Tulla Habic, impiegată cl. II-a, la prefectura jud. Arad și d. Victor Stan, secretar comunal la comuna Denta, jud. Timiș-Torontal.

Miercuri se deschide, în cadrul unei impresionante manifestațiuni naționale, congresul căminelor culturale la București.

În atențiunea crescătorilor de viermi de mătase

Ministerul de Agricultură prin organele sale începe a distribui gratuit a II-a serie de viermi de mătase, dela data de 27 Mai 1939 la Mătăsăria Statului, Timișoara IV, Bul. I. G. Duca 21 (fost str. Gării No. 6)

Toți acei cari doresc a crește viermi de mătase, să se prezinte dela data de mai sus la Mătăsăria Statului pentru a primi viermi de mătase și instrucțiunile necesare. Prețul gogoșilor de mătase pentru anul 1939 este fixat la 64 lei kgr.

lui, precum și a Elenei Spaia mama victimei. Anei Spaia soția sa, Gheorghe Spaia fiul său și Toma Brumar junior, p ntru complicitate.

Curtea criminală a deschis procesul, în completul d-lor: Eugen Pop, președinte, Ionescu-Agricola, Ștefănescu, Dabija și Ozezeanu, procuror general fiind d. Oprîșănescu, iar grefier d. Ploșteanu.

După ce au fost audiați peste 30 martori, cari au depus defovarabile pentru victimă, sa trecut la fond.

Acuzatul a fost apărat de d. Victor Rădulescu, iar d. Adrian Brudariu, prodecanul Baroului, a susținut într'o magistrală pledoarie nevinovăția rudelor mortului, combatând toate capetele de acuzare din rechizitoriul.

Curtea a amânat pronunțarea sentinței pe ziua de 2 Iunie.

Joi. 8 Iunie, congresiștii vor participa la cercările străjerești, la stadionul Regele Carol II. După amiază, echipele de jocuri naționale se vor prezenta la concurs, la Artele Romane.

Lucian Popescu-Pill Dolhelm pentru titlul European

În cadrul serbărilor organizate anul acesta în cadrul „Lunei Bucureștilor“, comitetul a pus la purtare o mare gală de box, al cărei principal match va fi între campion european la categoria pană, Pill Dolhelm și challengerul său român, Lucian Popescu.

Lupta se dă pentru titlul european, și pe lângă acest match important vor mai fi în aceeași seară încă două matchuri în care va participa boxa, V. Șerbănescu, campion României la categoria grea și serbul Moți Spacow, fost campion european.

Dela Rezidenție

Excelența Sa dr. Alexandru Măzăr, rezidentul regal al Ținutului Timiș a primit ieri în audiență pe d. Inspector școlar Cioflec, ing. Besică Drăgan, Grigore Popescu-Lucian Petru Anton-Variaș, o delegație de comuna Chișoda cerând ajutor pentru biserica romano-catolică și colae Budu, care a făcut o plângă împotriva bulgarilor zarzavagii.

Se caută un funcționar și servitor de birou. Adresa la administrația ziarului în str. Eugen Savoya No. 16, între orele 18-20.

Tipografia „Națională“

a corpului didactic din Banat

Execută prompt și conștiincios cele mai frumoase și moderne lucrări în Arta Grafică cu prețurile cele mai modeste.

TIMIȘOARA I., Str. Eugen de Savoya 16. Telefon: 21-36

Poliția timișoreană arestează în localul Băncii Naționale trei pungași de buzunare

Banda era alcătuită din „specialiști” și venise la Timișoara să dea lovituri în stil mare

Șeful biroului judiciar dela Chestura poliției municipiului Timișoara, d. comisar Lupuțiu a fost informat că în localitate urmează să sosească din București membrii unei bande de pungași de buzunare urmărită de multă vreme, cu intenția de a da o serie de lovituri de mare anvergură. Drept semnalmamente, i s'a indicat că unul dintre pungași poartă ochelari.

Cu toată această vagă descriere, organele biroului judiciar au luat toate măsurile necesare pentru ca bandiții să fie identificați chiar dela sosirea lor în Timișoara și arestați înaintate de a-și putea valorifica „talentele”.

Faptele s'au petrecut întocmai. Chiar dela gară li s'au luat urma și au fost „filiați” pretutindeni unde s'au dus să se informeze și să tatoneze terenul.

Prima lovitură au plănuț să o dea în sala ghișeelor dela Banca Națională, unde știau că se depun și se ridică sume importante de bani. În acest scop au aplicat sistemul obișnuit, adică unul a intrat în sală, iar ceilalți au rămas afară. În momentul când s'a apropiat de ghișeuț casierului, unde era iume multă, agenții poliției l-au arestat. Deasemeni au fost arestați și complicii care-l așteptau și transportați cu toții la Chestură. Ei se numesc: *Rubin Ratemberg*, de 35 ani, fost funcționar particu-

lar și în prezent pungaș de buzunare cu numeroase lovituri la activ; *Cornel Vaida*, de 38 ani, fost comerciant și *Traian Alexandrescu*, de 34 ani, deasemeni fost funcționar

particular.

După terminarea formalităților, ei vor fi trimiși la urmă, unde vor fi cercetați în legătură cu loviturile date în diferite orașe ale țării.

Franța a devenit a 3-a putere financiară a lumii

PARIS, 26 (Rador). — D. Paul Rynard, ministrul de finanțe, a făcut o expunere la radio, asupra finanțelor și economiei franceze. Imprumutul încheiat Joi după amiază a produs mai mult decât oricare imprumut din trecut. În clipa de față, Franța nu mai are imprumuturi pe termen scurt în

străinătate.

Imprumutul de Joi a trecut de 10 miliarde franci și a reușit pentru că francul este astăzi monedă necontestată și pentru că operația a fost precedată de ridicarea cursurilor obligațiilor franceze.

Franța a redevenit a treia putere financiară a lumii.

Dela Ținutul străjeresc Timiș

Convocați de dl Constantin Nedelcu, comandantul Ținutului Timiș, îndrumătorii, comandanții și comandantele de Legiune ai Ținutului s'au adunat în ședință lunară

în sala festivă a Liceului Comercial din Timișoara.

S'au dat instrucțiuni și s'au discutat problemele de actualitate: serbă oriarea mamelor vrednice; omagiul dela 8 Iunie; taberele și coloniile de vară; săptămâna străjerilor; stafeta granițelor și s'a luat cunoștință de publicația informativă a Ținutului străjeresc, care a început să apară în editura Cooperativa „Națională” cu titlul nobil de „Școala Idealismului”.

Satisfăcuț de atmosfera cordială și atentă în care s'a lucrat, Comandantul Ținutului a dat următorul ordin de zi:

„Mulțumesc camarazilor și camaradelor, străjeri — comandanți și comandante, — pentru prempătundinea nobil animată, cu care au răspuns, au participat și au colaborat la adunarea pe Ținut de ieri, când am avut o zi lungă și grea, îmbrățișând multe probleme ce reclamau desbateri exacte, dar a fost totuș plăcută și odihnitoare, tocmai prin atmosfera de armonie și de distincție care a stăpânit, și pe care să o dorim perpetuată, nu numai în sfera noastră, ci generalizată pretutindeni, fiind unica atmosferă vrednică de o instituție cu menire atât de generoasă și cu Patronaj atât de înalt, cum este Straja Țării.

Sănătate!

Comandantul Ținutului Timiș
Prof. Constantin Nedelcu

Inaugurarea expoziției românești dela Berlin

BERLIN, 26 (Rador). — Agenția „D. N. B.” transmite: Ministrul României, d. Crătescu, a inaugurat prima expoziție turistică română. E'au de față numeroși reprezentanți ai guvernului german, și ai organizației turistice, ai căilor ferate etc.

D. Crătescu a subliniat însemnătatea turismului în frumoasa țară

românească și ospitalitatea popoului român.

D. Kleinmann, secretar de stat și d. Dorpmueller, ministru al comunicațiilor, au rostit scurte cuvântări aducând laude expoziției românești și mulțumind pentru primirea făcută expoziției germane din București.

Linia Oravița-Berzovia a fost inundată

Plouile torențiale au provocat mari ravagii în rețeaua căilor ferate. Astfel linia Oravița, Berzovia a fost inundată, pe o lungime de un km. și împotmolită. Apele râului Caraș cu trecut peste linie.

Între Oravița și Comoriste circulația e întreruptă.

Pe linia Teiuș-Arad podul CFR. dintre Bătuta Bărzava e

slăbit. Circulația trenurilor a fost întreruptă ieri pe această linie timp de două ore.

A sosit Pelin de Mai de Valea Călugărească la Manole Ciupală, Restaurantul găril

Informațiuni

D. Aron Vass, șeful judecătoriei rurale din Biled, județul Timiș Torontal, a fost pensionat pe data de 1 Iunie 1939.

Târgul de țară al Rusaliilor din Timișoara, care a fost anunțat pe data de 1 Iunie, se amână pe zilele de 2 și 3 Iunie, din cauza alegerilor pentru Camera.

Luni, 29 Mai, fiind sărbătoarea Sf. Treime, autoritățile publice vor fi închise, iar școlile nu vor ține cursuri. Serviciul va fi suspendat de azi dela amiază, până Marți la orele 3.30.

UGIR atrage atențiunea industriașilor că, prin rectificarea publicată în Mon. Of. din 17 Aug. 1938, ziua de Sf. Treime a fost introdusă printre sărbătorile legale, astfel că la 29 Mai a. c. fabricile nu vor lucra.

Eri a apărut în Monitorul Ofic. acordul dintre guvernele francez și român, referitor la plățile comerciale.

Treizeci de ofițeri germani de rezervă s'au dus ieri la Focșani, unde au vizitat mormintele soldaților germani, căzuți în timpul marului război, depunând coroane.

Ciobanul Petrache Lupu a donat pentru înzestrarea armatei 1000 lei. Deasemeni fundația Maglavit a donat 4000 lei.

Peste 70 cazuri de intoxicare s'au produs cu caș alterat, cumpărat dela magazinele centrale din Capitală. D. dr. Tănăsescu, medicul șef al Capitalei anchetează.

În ultimul timp administrația căilor ferate a constatat că, contrar ordinelor, casierii de bilete din stațiuni aplică, în mod arbitrar, timbrule de asigurare ale companiei europene pe bilete de călători fără a consulta pe călători dacă acceptă sau nu. S'a dat deci un ordin circular, reamintind că, casierul este obligat a întreba călătorul, comunicându-i totodată și prețul biletului și al timbrului de asigurare. Asigurarea l: 10.000 lei e de 2 lei, iar la un milion e de 200 lei.

Asigurarea nefiind obligatorie, casierii nu vor insista. Abaterile se pedepsesc.

Știri și fapte diverse

Accident de circulație. În Piața Unirii, colț cu str. Gh. Lazăr, automobilul Nr. 3650 B. condus de Vian Eivest, a lovit mașina dlui căpitan Miron Marian, dela pompieri, stricându-i o aripă. Accidente de persoane n'au fost.

Înaintat Chesturii. Organele polițienești au înaintat Chesturii pe Viorel Nincu, din str. Lunei Nr. 45 bănuit a fi autorul unui furt de păsări.

Furt. Mai mulți indivizi necunoscuți s'au introdus în locuința lui Iacob Manciu, din str. Frații Buzzești 19 de unde au furat câteva kgr. slănină. La ieșirea din curte fiind surprinși de gardian, au reușit să dispară.

Celebrul pianist Paderewski a suferit o criză cardiacă

NEW-YORK, 26 (Rador). — Celebrul pianist Paderewski a suferit Joi seara o criză cardiacă ușoară, care l-a împiedecat să dea un concert.

Medicii cari îl îngrijesc, declară că celebrul artist, fost președinte al Republicii Polone, nu s'ar afla în primejdie.

Serviciul militar obligatoriu a fost aprobat de Consiliul britanic de Stat

LONDRA, 26 (Rador). — Proiectul de lege asupra instrucției militare obligatorii, a primit azi dimineață asentimentul regal, sau mai bine zis, asentimentul Consiliului de Stat, care lucrează în numele Regelui.

Proiectul are, deci, acum putere de lege.

Republica Guatemala a luat măsuri severe împotriva străinilor

GUATEMALA, 26 (Rador). — Guvernul a promulgat o lege prin care se interzice străinilor orice fel de activitate politică, chiar printre cetățenii străini.

Sunt deasemeni interzise orice asociații politice străine, întrunirile manifestărilor pe străzi, editarea de ziare, cărți de propagandă, chiar tipărite în străinătate. Toate organizațiile existente, potrivit legii, trebuie disolvate până în 15 zile.

Contravenienții vor fi expulzați și diferiți tribunalului special dacă sunt cetățeni ai republicii Guatemala.

Voluntarii străini părăsesc Spania

MADRID, 26 (Rador) — Voluntarii germani au terminat la Vigo îmbarcarea lor pe cinci vapoare.

La noapte, la orele 4, vapoarele ridică ancorele pentru a transporta pe voluntarii în patrie.

Voluntarii italieni concentrați în împrejurimea Cadixului, încep mâine să se îmbarce.

Tacâmurile de aur ale regelui Zogu au fost confiscate

TIRANA, 26 (Rador) — La frontiera grecească au fost confiscate tacâmuri de aur, în greutate de 21 kgr. în momentul când se încerca trecerea lor peste graniță.

Individul care încercase lovitura, un grec necunoscut a reușit totuși să treacă frontiera și să se facă nevăzut. Tacâmurile aparțineau meselor palatului regal din Tirana.

Se presupune că necunoscutul era, ori un emisar al fostului Rege Zogu, care — după ce ascunsese tacâmurile — voia să le recupereze, fie un hoț care spera să le vândă în străinătate.

Două obuze din timpul războiului omorâ și rănesc mai mulți săteni

GIURGIU, 26 — Autoritățile locale au fost înștiințate că eri după amiază, când mai mulți locuitori se aflau la prășitul semănăturii de sfeclă pe teritoriul comunei Știrbei-Vodă un copil a găsit un obuz rămas neexplodat din timpul războiului.

Săteanul Petre Rădoi din comuna Pietroșani Vlașca umblând la focos, obuzul a explodat ră-

nind grav pe 5 dintre locuitorii aflați la câmp iar pe alți 6 mai ușor.

În urma rănilor căpătate au încetat din viață Petre Rădoi și femeia Tudora Marin Oprea din Știrbei Vodă, iar în stare extrem de gravă se găesc: Florea Popa, Marin Cernat, Ion Stanca și Domnica Nechisoii.

Și la Dadiș

BUCUREȘTI, 26 — O altă nenorocire asemănătoare, s'a întâmplat tot eri pe câmpul Dadiș, unde tânărul Stan Chiru de 16 ani din comuna Șelarul, Vlașca, fiind cu oile la pășunat, a găsit un proiectil neexplodat. Încercând să umble la focos, acesta a explodat omorându-l pe loc.

Incidentele dela Danzig

Germania vrea să dovedească responsabilitatea Poloniei

Manevra germană a fost demascată

VARȘOVIA, 26 (Rador). — Ziarul „DOBRY WIECZOR” scrie: În ceasul de față tactica germană se desemnează cu mare precizie. Dacă mai puteau rămâne încă îndoieli cu privire la scopurile urmărite prin provocările danzigene, toate aceste îndoieli s'au risipit prin mărturisirea lui „Berliner Nachtausgabe” care demască

planurile propagandei germane declarând că Reichul înregistrează orice incident dovedit al pretenției responsabilități a guvernului polon.

Evident, este vorba să se aranjeze pretexte pentru a se spune că situația din orașul liber „nu mai poate dura” și pentru a se servi apoi de ele. Faptul că Germania înregis-

trează eșecuri politice și propagandistice dovedește o evare crescândă.

Guvernul polon n'a fost informat de propunerile franco-engleze făcute Rusiei

VARȘOVIA, 26 (Rador). — Nota poloneză, cu caracter oficial, declară:

În legătură cu un recent articol al corespondentului diplomatic al agenției „Reuter”, referitor la propunerile pe care guvernul britanic le-ar fi făcut guvernului U.R.S.S. se cuvine subliniat că guvernul polonez n'a fost până acum informat asupra lor.

Guvernul polonez va lua altă dină față de această chestiune din clipa când va primi informații din izor englez competent.

La Varșovia se crede a se că știrile semnalate de corespondentul agenției „Reuter” nu corespund exact informațiilor pe care guvernul polon le-a cules în această privință.

Presa italiană scrie:

Statele majore ale Angliei și Franței nu au încredere în Soviete

ROMA, 26 (Rador) — Ziarul „Tribuna” scrie că este posibil ca negocierile anglo-franco-sovietice să ducă la un acord, deoarece Londra și Parisul sunt hotărâte să sufere toate umilințele pentru ca bolșevismul să poată juca un rol important în politica europeană, sprijinind hegemonia lor plutocratică. Totuși, alianța desvâlulă de pe acum simptomele neîncrederei, provocate de lipsa sa de unitate, Statele Majore din Londra și Paris șovăesc a-și face cunoscute planurile și secretele viitorului aliat sovietic.

Mai ales Statul Major francez este cel mai neîncredător, dat fiind precedentul mareșalului Tukacevski, care a luat parte la încheierea pactului franco-sovietic și care a fost câțva timp după aceea împușcat, sub acuzația de a fi destănuț

secrete militare unei puteri străine.

O altă problemă care preocupă Marea Britanie și Franța este aceea de a dobândi, din partea Moscovei, garanții absolute, în ceea ce privește prezervarea împotriva primejdiei propagandei Kominternului la ele.

„Tribuna” face apoi o comparație dintre alianța axei și alianța dintre bolșevism cu plutocrațiile.

Incidente grave la frontiera ruso-japoneză

TOKIO, 26 (Rador). — Agenția „Domei” anunță noi incidente de frontieră la aranița manciuro-sovietică.

La 18 Mai a fost o ciocnire între patrulile sovietice, care au încercat să treacă frontiera lângă Tipicen, și grănicerii japonezi sau manciurieni.

În ziua următoare, în cursul unei

alte ciocniri, doi soldați sovietici au fost uciși.

MOSCOVA, 26 (RADOR). — Guvernul Uniunii Sovietelor și guvernul Japoniei au respins, fiecare protestul pe care și l-au adresat reciproc în urma unei serii de incidente de frontieră, cari par destul de serioase și cari s'au produs între 18 și 19 Mai.